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ПРОГРАММА  ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

МКОУ  ШИБАЕВСКОЙ ООШ
ОБЩАЯ ЧАСТЬ

Под внеурочной деятельностью понимается образовательная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от урочной, и направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Цели организации внеурочной деятельности на ступени начального общего образования: обеспечение соответствующей возрасту адаптации ребёнка в образовательном учреждении, создание благоприятных условий для развития ребёнка, учёт его возрастных и индивидуальных особенностей.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное).

Формы организации внеурочной деятельности, как и в целом образовательного процесса, в рамках реализации основной образовательной программы начального общего образования определяет образовательное учреждение. Содержание занятий, предусмотренных во внеурочной деятельности, должно формироваться с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и осуществляться в формах, отличных от урочной системы обучения, таких, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д.

При организации внеурочной деятельности обучающихся образовательным учреждением могут использоваться возможности учреждений дополнительного образования, культуры и спорта. В период каникул для продолжения внеурочной деятельности могут использоваться возможности специализированных лагерей, тематических лагерных смен, летних школ.

Время, отведённое на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объёмов финансирования реализации основной образовательной программы и составляет не более 1350 ч за 4 года обучения.

В зависимости от возможностей образовательного учреждения, особенностей окружающего социума внеурочная деятельность может осуществляться по различным схемам, в том числе:

• непосредственно в образовательном учреждении по типу школы полного дня;

• совместно с учреждениями дополнительного образования детей, спортивными объектами, учреждениями культуры;

• в сотрудничестве с другими организациями и с участием педагогов образовательного учреждения (комбинированная схема).

Основное преимущество организации внеурочной деятельности непосредственно в образовательном учреждении заключается в создании условий для полноценного пребывания ребёнка в образовательном учреждении в течение дня, содержательном единстве учебного, воспитательного и развивающего процессов в рамках основной образовательной программы образовательного учреждения.

При организации внеурочной деятельности непосредственно в образовательном учреждении предполагается, что в этой работе принимают участие все педагогические работники данного учреждения (учителя начальной школы, учителя-предметники, социальные педагоги, педагоги-психологи, учителя-дефектологи, логопед, воспитатели, тьюторы и др.).

Внеурочная деятельность тесно связана с дополнительным образованием детей в части создания условий для развития творческих интересов детей, включения их в художественную, техническую, спортивную и другую деятельность.

Связующим звеном между внеурочной деятельностью и дополнительным образованием детей выступают такие формы её реализации, как факультативы, детские научные общества, экологические и военно-патриотические отряды и т. д.

Основное преимущество совместной организации внеурочной деятельности заключается в предоставлении широкого выбора занятий для ребёнка на основе спектра направлений детских объединений по интересам, возможности свободного самоопределения ребёнка, привлечения к осуществлению внеурочной деятельности квалифицированных специалистов, а также практико-ориентированной и деятельностной основы организации образовательного процесса.

Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняет, как правило, классный руководитель, который взаимодействует с педагогическими работниками, организует систему отношений через разнообразные формы воспитательной деятельности коллектива, в том числе через органы самоуправления, обеспечивает внеурочную деятельность обучающихся в соответствии с их выбором.

План внеурочной деятельности формируется образовательным учреждением в соответствии со своим учебным планом и независимо от выбранной схемы его реализации должен быть направлен в первую очередь на достижение обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

При взаимодействии образовательного учреждения с другими организациями создаются общее программно-методическое пространство, рабочие программы внеурочной деятельности, которые должны быть сориентированы на планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования конкретного образовательного учреждения.

Модель организации внеурочной деятельности обучающихся в МКОУ Шибаевской ООШ в рамках введения ФГОС
Пояснительная записка

Сегодня цель и задачи воспитания, социализации российских школьников формулируются, достигаются и решаются в контексте национального воспитательного идеала. В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности такой идеал обоснован, сформулирована высшая цель образования – высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа. На основе национального воспитательного идеала формулируется основная педагогическая цель – воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.

Учитывая вышесказанное необходимо понимать, что учащиеся начальной школы требуют особого педагогического внимания. С первых дней пребывания в образовательном учреждении формируется их отношение к школе, образованию в целом, педагогам и сверстникам, вырабатываются основы их социального, гражданского поведения, характер их трудовой, общественной, творческой деятельности. Воспитание в школе, принятие (а не просто узнавание) ребенком духовно-нравственных и других ценностей возможно лишь через его собственную деятельность, педагогически организованное сотрудничество с учителями и воспитателями, родителями, сверстниками, другими значимыми для него субъектами. Кроме того, воспитание должно охватывать и пронизывать все виды: учебную (в границах разных образовательных дисциплин) и внеурочную (художественную, поисковую, коммуникативную, спортивную, досуговую, трудовую и др.) деятельность.

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность. 

Нормативно-правовое и программное обеспечение
1. Закон «Об образовании» Российской Федерации. 

2. Федеральный государственный стандарт общего образования (начальное общее образование). 

3. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. 

4. Требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования (гигиенические требования - СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»). 

5. Федеральный закон от 01.12.2007г. № 309-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта. 

6. Перечень поручений Президента РФ по реализации Послания Президента РФ Федеральному собранию РФ от 22.11.2008г. №ПР-2505 в части реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». 

7. Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа». 

8. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении и введении в действие Федерального Государственного образовательного стандарта начального общего образования» от 06.10.2009 №373. 

9. Локальные акты МКОУ Шибаевской ООШ, обеспечивающие реализацию внеурочной деятельности в рамках ФГОС НОО. 

Под внеурочной деятельностью (ВУД) в рамках реализации ФГОС НОО понимают образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 

Требования ФГОС к организации внеурочной деятельности школьников: 

-на внеурочную деятельность на усмотрение и с учетом возможностей образовательного учреждения отводится до 10 часов в неделю; 

-школа вправе сама определять, под какие виды внеурочной деятельности отдать эти часы; 

-часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и родителей (законных представителей); 

-аудиторных занятий не должно быть более 50%; 

-все виды внеурочной деятельности должны быть строго ориентированы на воспитательные результаты. 

Предметные результаты достигаются в процессе освоения школьных дисциплин, а для достижения метапредметных, а особенно личностных результатов – ценностей, ориентиров, потребностей, интересов человека, удельный вес внеурочной деятельности гораздо выше, так как ученик выбирает ее исходя из своих интересов, мотивов. Внеурочная деятельность ориентирована на образовательные запросы учащихся, родителей (законных представителей), общества, государства и организуется через согласованность деятельности различных субъектов воспитания и социализации, при ведущей роли общеобразовательной школы и учете средового подхода в воспитании и социализации детей. 
Цель и задачи внеурочной деятельности

Цель: создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций. 

Задачи: 
· обеспечение благоприятной адаптации ребенка в школе; 

· создание условий для реализации приобретенных знаний, умений и навыков; 

· выявление интересов, склонностей, способностей, возможностей учащихся к различным видам деятельности; 

· развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей; 

· создание условий для индивидуального развития ребенка в избранной сфере внеурочной деятельности; 

· развитие опыта неформального общения, сотрудничества, расширение рамок взаимодействия с социумом. 

Принципы организации внеурочной деятельности:
· соответствие возрастным особенностям обучающихся, преемственность с технологиями учебной деятельности;

· опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;

· опора на ценности воспитательной системы школы;

· свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.

Модель внеурочной деятельности

Для реализации воспитывающей деятельности и социализации младших школьников через внеурочную деятельность мы используем модель дополнительного образования, которая позволяет использовать возможности школы и учреждений культуры, окружающего социума. Данная модель предоставляет выбор для ребенка на основе спектра направлений детских объединений по интересам, возможность свободного самоопределения и самореализации ребенка, позволяет привлекать к осуществлению внеурочной деятельности квалифицированных специалистов, а также представляет собой практико-ориентированную и деятельностную основу, присущую дополнительному образованию.

Реализация внеурочной деятельности на основе модели дополнительного образования в МКОУ Шибаевской ООШ   осуществляется через: 

· дополнительные образовательные программы МКОУ Шибаевской ООШ   (внутришкольная система дополнительного образования); 

· образовательные программы учреждений дополнительного образования детей, а также учреждений культуры;
· систему общешкольных воспитательных мероприятий и традиционных КТД.

Условия для реализации внеурочной деятельности

Организационное обеспечение 

	№ п/п
	Мероприятие
	Сроки
	Ответственный

	1 
	Анкетирование родителей будущих первоклассников с целью выявления потребности во внеурочной деятельности и дополнительном образовании 
	Июнь-август 
	   Классные руководители  

	2 
	Обработка и анализ анкет 
	Июнь-август 
	  Зам.директора по УВР и ВР, классные руководители  

	3 
	Составление плана внеурочной деятельности 
	Август 
	  Зам.директора по УВР, классные руководители  

	4 
	Составление расписания занятий по

внеурочной деятельности
	Август 
	   Зам.директора по УВР, классные руководители  

	5
	Мониторинг эффективности внеурочной деятельности 


	В течение года
	  Зам.директора по УВР и ВР, классные руководители  


· Финансово-экономические условия 
Для реализации внеурочной деятельности МКОУ Шибаевской ООШ   использует все возможности бюджетного финансирования. 

Информационное обеспечение 
Информационная поддержка реализации внеурочной деятельности осуществляется посредством: 

· создания и ведения баз и банков данных (нормативно-правовых, методических и т.п.); 

· проведения мониторинга среди обучающихся и родительской общественности; 

· школьного сайта, который помогает обеспечивать взаимодействие с социальными партнерами и открытость государственно-общественного управления; 

· медиатеки, объединяющей в себе набор электронных образовательных ресурсов по различным направлениям деятельности, в т.ч. внеурочной. 

Научно-методическое обеспечение 
Научно-методическая поддержка реализации внеурочной деятельности осуществляется через: 

· изучение Интернет-ресурсов и методических пособий; 

· реализацию различных форм методической работы в ОУ; 

· обобщение передового педагогического опыта; 

· повышение квалификации педагогов.
Материально-техническая база 
Для реализации внеурочной деятельности в рамках ФГОС нового поколения в школе имеются необходимые условия: занятия в школе проводятся в первую смену, все кабинеты начальных классов располагаются в одном блоке, имеется столовая, медицинский кабинет.

Для организации внеурочной деятельности школа располагает: 

·  спортивным залом; 

·  спортивной площадкой; 

· музыкальной техникой; 

· демонстрационным кабинетом со всем необходимым проекционным и мультимедийным оборудованием; 

· компьютерным классом; 

· библиотекой; 

· музеем; 

· кабинетами, оборудованными компьютерной техникой, подключенной к сети Интернет. 

Кадровые условия 
МКОУ Шибаевской ООШ   для реализации внеурочной деятельности укомплектована необходимыми педагогическими, руководящими и иными работниками. 

Содержание внеурочной деятельности

МКОУ Шибаевская  ООШ   использует воспитательный потенциал основных и дополнительных образовательных программ и включение обучающихся в разнообразную, соответствующую их возрастным и индивидуальным особенностям деятельность, направленную на формирование у детей: 

· гражданственности, патриотизма, уважения к правам и свободам человека; 

· социальной активности; 

· представлений о нравственности и опыте взаимодействия со сверстниками и взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами; 

· приобщение к системе культурных ценностей; 

· экологической культуры, предполагающей ценностное отношение к природе, людям, собственному здоровью; 

· эстетического отношения к окружающему миру, умения видеть и понимать прекрасное, потребности и умения выражать себя в различных, доступных и наиболее привлекательных для ребенка видах творческой деятельности; 

· организационной культуры, коммуникативных умений и навыков, навыков самоорганизации, проектирования собственной деятельности; 

· навыков здорового образа жизни.

Результаты внеурочной деятельности
Воспитательный результат внеурочной деятельности — непосредственное духовно-нравственное приобретение ребёнка благодаря его участию в том или ином виде деятельности. 

Воспитательный эффект внеурочной деятельности — влияние (последствие) того или иного духовно-нравственного приобретения на процесс развития личности ребёнка. 

Все виды внеурочной деятельности учащихся на ступени начального общего образования строго ориентированы на воспитательные результаты: 

· создание оптимальных условий для развития и отдыха детей; 

· расширение возможностей для творческого развития личности учащегося, реализации его интересов;

· творческая самореализация детей; 

· формирование навыков коллективной и организаторской деятельности; 

· психологический комфорт и социальная защищенность каждого ребенка; 

· развитие традиций школы; 

· формирование единого воспитывающего пространства; 

· вовлечённость учащихся во внеурочную деятельность школы; 

· активное, массовое участие в реализуемых целевых программах и проектах различного уровня; 

· использование потенциала открытого образовательного пространства. 

Уровни результатов внеурочной деятельности
	Первый уровень 
	Второй уровень 
	Третий уровень 

	Приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимание социальной реальности и повседневной жизни.
	Формирование позитивных отношений школьников к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знание, труд, культура).
	Получение школьником опыта самостоятельного социального действия. 


Достижение всех трех уровней результатов внеурочной деятельности свидетельствует об эффективности внеурочной деятельности. 

Планируемые результаты внеурочной деятельности обучающихся начальной школы

Общий ожидаемый результат:  
Повышение качества  образования школьников, создание максимально благоприятных условий для раскрытия личностного потенциала учеников, повышение уровня саморазвития и самообразования.

Мониторинг эффективности внеурочной деятельности

Основные результаты реализации программы внеурочной деятельности обучающихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур.  

Цель мониторинговых исследований - диагностика эффективности внеурочной деятельности школьников, сформированности познавательного, коммуникативного, нравственного, эстетического потенциала личности.

Мониторинг компетентностей учащихся
	Компетенции ученика
	Показатели 
	Диагностический инструментарий

	Сформированность познавательного потенциала личности учащегося и особенности мотивации
	1.Познавательная активность учащихся.

2.Произвольность психических процессов.

3.Эмоциональное состояние (уровень тревожности)
	1.Методики изучения развития познавательных процессов личности ребёнка.

2.Педагогическое наблюдение.

3.Оценка уровня тревожности Филипса «Шкала тревожности».

	Сформированность коммуникативного потенциала личности и её зависимость от сформированности общешкольного коллектива
	1.Коммуникабельность.

2.Знание этикета.

3.Комфортность ребёнка в школе.

4.Сформированность совместной деятельности.

5.Взаимодействие со взрослыми, родителями, педагогами.

6.Соблюдение социальных и этических норм.
	1.Методика выявления коммуникативных склонностей учащихся.

2. Педагогическое наблюдение.

3 Методика А.А.Андреева «Изучение удовлетворённости учащегося школьной жизнью».

4.Методики «Наши отношения».

5.Анкета «Ты и твоя школа».



	Сформированность нравственного, эстетического потенциала учащегося.
	1.Нравственная направленность личности.

2.Сформированность отношений ребёнка к Родине, обществу, семье, школе, себе, природе, труду. 

3.Развитость чувства прекрасного.
	1.Тест Н.Е.Щурковой «Размышляем о жизненном  опыте».

2.Методика С.М.Петровой «Русские пословицы», методики «Репка» («Что во мне выросло»), «Золотая рыбка», «Цветик-семицветик».

3.Методики «Недописанный тезис», «Ситуация свободного выбора».

4. Педагогическое наблюдение


